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СПЕЦИФІКА ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

ВОКАЛЬНОМУ НАВЧАННІ ПІДЛІТКІВ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Нова парадигма 
мистецької освіти у ХХІ столітті 
трансформує сучасний освітній простір, 
акцентуючи увагу на індивідуалізації 
диференціації, альтернативній та варіативній 
освітніх системах, що адаптуються до змін у 

соціально-економічному середовищі країни 
та до швидких темпів зростання науково-
технічного прогресу у світі [7]. Модернізація 
форм, методів та змісту процесу навчання у 
закладах початкової мистецької освіти є 
нагальною потребою, а процес реформування 
галузі – рушієм, що прискорює суттєві зміни 
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навчального процесу і ґрунтується на 
компетентнісному підході з використанням 
новітніх технологій у вокальній педагогіці 
зокрема. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Дослідження методів вокального 
навчання викладено у працях педагогів 
академічної школи: А. Варламова, 
А. Менабені, Д. Кабалевського, 
В. Багадурова, Л. Дмитрієва та ін. Теоретичні 
та практичні аспекти вокального навчання є 
предметом дослідження і сучасного 
наукового кола освітян: В. Антонюк, 
Л. Василенко, Т. Ткаченко, Т. Жигінас, 
Л. Тоцької, Н. Можайкіної, Є. Проворової та 
ін.  

Інтерактивні новітні технології у 
вокальному навчанні відкривають перед 
учнями та викладачами широкий спектр 
можливостей як методично-практичного, так 
і дослідницького спрямування. Досить 
цікавою є поява в музичній освіті у 1973 році 
одного з пілотних проектів Gmebogosse, 
також відомого, як «Кіберсонгс», що був 
розроблений GMEB (музично-
експериментальна група, м. Бурж). Метою 
цього експериментально-педагогічного 
дослідження було вивчення та аналіз природи 
звуку за допомогою електроакустичного 
апарату [3]. Термін інтерактивна педагогіка 
вперше з’являється у роботах німецького 
дослідника Ганса Фріца (1975 рік) [6]. Крім 
того, поняття «новітні технології» 
розглядається як ідейно-творчий процес у 
мистецькій освіті, завдяки запровадженню 
якого, якість набуття навичок суттєво зростає 
[2]. 

Розроблені сучасні інтерактивні 
технології та методики у мистецькій 
діяльності зводяться до пошуку нових шляхів 
по налагодженню суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії учасників педагогічного процесу та 
стали предметом дослідження Г. П'яткової, 
О. Пєхоти, Г. Комар, Н. Побірченко, 
О. Пометун. Організація успішної взаємодії 
допомагатиме учню відчути себе активним 
учасником процесу навчання, продукувати 
нові ідеї, формулювати і вирішувати творчі 
завдання, обговорювати проблеми та 
знаходити шляхи їх розв'язання настільки, 
наскільки дозволяє це виконати предмет 
вокального навчання. 

Метою статті є дослідження специфіки 
використання засобів інтерактивних 
технологій у вокальному навчанні підлітків, в 
аспекті новітніх підходів та практик. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Підлітковий вік – період 
розвитку дітей віком від 11-12 до 15-16 років. 
Він характеризується глибокою 

фізіологічною перебудовою організму та 
різким піднесенням життєрадісності. В 
підлітковому віці відбуваються кардинальні 
зміни в організмі дитини на шляху до 
біологічної зрілості і статевого дозрівання, 
інтенсивне формування особистості, 
енергійне зростання моральних та 
інтелектуальних сил та можливостей [8]. У 
11–12 років з’являються перші ознаки, що 
вказують на фізіологічні зміни організму та, 
зокрема, інтенсивний зріст вокального 
апарату: голосові зв’язки видовжуються, 
інколи червоніють, і голос втрачає яскравість, 
важко співати верхні ноти діапазону [5]. 
Мутаційний період наступає у 13-14 років (у 
середньому) і обумовлений періодом 
статевого дозрівання. Зміни у 
звуковидобуванні спостерігаються як у 
хлопців, так і у дівчаток, але у хлопців більш 
яскраво, особливо під час переходу з 
дисканта в бас або баритон, менш різка і 
більш пізня – під час переходу з альта в 
тенор. Вчителю слід пам’ятати, що зміни 
голосу в мутаційний період надзвичайно 
важливі для його подальшого формування. 
Характер мутації явище індивідуальне, тож 
вокальним навчанням у цей період слід 
займатись лише зважаючи на показання 
лікаря-фоніатра та фізичний стан і комфорт 
учня [5]. 

Розглянемо сутність таких понять, як: 
«інтерактивність», «технології навчання», 
«вокальне навчання», науковий аналіз яких 
наблизить до розуміння визначеної проблеми 
дослідження. 

Термін «інтерактивність» (з англ. inter – 
взаємний, aсt – діяти), – взаємодіяльність – 
інтерактивність. Інтерактивне навчання, 
побудоване на взаємодії учня з навчальним 
оточенням та навчальним середовищем, що 
слугує сферою освоюваного досвіду. Педагог 
не дає готових знань, але спонукає учасників 
до самостійного пошуку. В порівнянні з 
традиційним навчанням в інтерактивному 
змінюється взаємодія педагога і учня: 
активність педагога поступається місцем 
активності учнів, а завданням педагога стає 
створення умов для їх реалізації [8]. 
Технології навчання, це в загальному 
розумінні системний метод створення, 
застосування й визначення всього процесу 
навчання і засвоєння знань,  
з урахуванням технічних і людських ресурсів 
та їх взаємодії, який ставить своїм завданням 
оптимізацію освіти [8]. 

Поняття «вокальне навчання» – фахова 
музична дисципліна завданням якої є: – 
формування знань в галузі біофізичних 
механізмів співацького процесу, стійких 
критеріїв якості співу і співацької 
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майстерності; – розвиток вокального слуху; – 
надання знань з основ теорії та методики 
формування, розвитку та охорони дитячого 
голосу [4]; – розвиток творчого потенціалу 
учня; – використання актуального техніко-
технологічного ресурсу у процесі навчання. 

Отже, методика вокального навчання 
засобами інтерактивних технологій – це 
сукупність шляхів і прийомів, використаних 
для успішного набуття навичок з постановки 
голосу з налагодженням ефективної суб’єкт-
суб’єктної взаємодії всіх учасників 
навчального процесу. 

Сучасну школу вже неможливо уявити 
без інноваційних програм та методик 
навчання, актуальних технічних засобів, що 
впливають на організацію навчального 
процесу та формування особистості учня. 
Школа не може існувати поза науково-
технічним прогресом, а підліток – 
найактивніший поціновувач та споживач 
продукту ІТ-технологій у суспільстві. 
Т. Черніговська відмічає, що цифрова 
реальність вже є однією з ознак відбору у 
соціум. На її думку, якщо уявити собі 
примарну країну, яка не може собі дозволити 
увійти у цифрову спільноту, можна вважати, 
що її взагалі не існує [9]. 

У наш час діти швидше навчаються 
користуватися технічним ресурсом, ніж 
говорити, тож мову техніки тепер можна 
вважати такою, що відкривається людині 
змалечку. Ця незвична для вчителів реалія 
сучасного життя вихованців є даниною часу, 
яку треба збагнути, прийняти і зробити 
корисним доповненням до всіх вже наявних 
досягнень освіти і виховання, що є в арсеналі 
вчителя музики. У нашому випадку мова йде 
про всі науково-технічні, теоретично-
методичні і практичні засоби, що 
використовує під час свого уроку вчитель 
вокалу в закладах початкової мистецької 
освіти. 

Сучасний підліток користується 
комп'ютерними технологіями у навчальному 
процесі та у повсякденному житті: через 
інтерфейс Kinect, смартфони, планшети. Ці ж 
технічні засоби, як перспективні інструменти 
для покращення мотивації і зацікавленості 
учня можуть використовуватися всіма 
учасниками навчального процесу під час 
вокальної підготовки [3]. 

Продовжуючи думку авторів публікації 
слід зазначити, що в Іспанії, як і в Україні 
одна з найгостріших проблем мистецької 
освіти полягає у тому, що викладачі, 
прихильники застарілих засобів та прийомів 
у базовому здобутті компетенцій, зазвичай не 
підтримують творчу складову процесу 
навчання. Емпіричний досвід і знання таких 

педагогів засновані на формалістичних та 
естетичних критеріях, а не на творчому 
розвитку учнів, тож автори статті 
пропонують переглянути співвідношення 
офіційної навчальної програми, що 
складається з трьох базових підрозділів: 
слухання, виконання та створення музики на 
зміщення акценту у бік останнього, 
спрямованого на виховання творчих якостей 
у дитини. Використовуючи на своїх уроках 
імпровізацію, колективну творчість, 
створення музики та її запис із 
використанням найпростіших технічних 
засобів, музичних інструментів з подальшим 
аналізом звуку, враховуючи сучасні 
тенденції, можна згодом покращити якість 
результату навчання, збільшуючи його 
творчу складову. 

У наш час учитель вокалу, маючи 
відповідний рівень технічної обізнаності, під 
час проведення уроку може суттєво збагатити 
своє спілкування з учнем, застосовуючи весь 
комплекс надсучасних технічних засобів та 
продуктів інтернету, прогресивні вокальні 
школи з онлайн уроками, майстер-класи та 
лекції, яскраві концертні виступи-зразки, 
науково-методичні конференції, підбір 
нового репертуару у будь-якому вокальному 
жанрі, запис вокальних партій та обмін 
інформацією з учнем за допомогою 
найпростіших соціальних інтернет-ресурсів – 
все це може суттєво збагатити і поліпшити 
якість взаємодії вчителя з учнем і зберегти 
дорогоцінний час на більш важливі аспекти 
навчання – роботу зі звуком та динамікою, 
розвитком творчої складової, артистизмом у 
класі. 

Інтерактивні технології на уроці музики 
не вичерпуються використанням новітніх 
технічних засобів, адже налагоджена якісна 
співпраця між учнем і вчителем є запорукою 
успішного процесу навчання. Видатний, 
відомий світу педагог, музикант М. Казинник 
у своїй концепції «Школа майбутнього» 
наголошує на міждисциплінарних формах 
побудови уроків, пов'язаних однією темою і 
називає її «комплексно-хвильовим уроком». 
Він вважає, що дуже корисно для 
запам'ятовування учня поєднувати, 
наприклад, вивчення твору із відомостями 
часу і місця, в яких він був написаний, 
поєднуючи історичний та музично-виховний 
аспекти.  З матеріалів виступу М. Казинника 
на конференції у БДПУ ім. М. Танка можна 
зробити висновок, що не існує окремих 
навчальних предметів, а всі зроблені у світі 
відкриття народжувались на зрізі 
міждисциплінарних знань. Література тісно 
переплітається з історією, географією; музика, 
як не дивно, із фізикою. Як приклад, життя 
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А. Ейнштейна: здійснюючи свої дослідження  
в області квантової теорії та статичної фізики, 
вчений надихався грою на скрипці і вважав, 
що музика і фізика – шляхи пізнання світу [1]. 

Міждисциплінарний підхід 
використовуємо і ми з колегами в музичній 
школі при  Академії Сучасної Освіти А+ в м. 
Києві (інтерактивний освітній простір), 
практикуючи на своїх уроках сольфеджіо та 
фортепіано (клас Т. В. Афанасенко), що 
викладається англійською мовою. Три 
спеціальні предмети: фортепіано, 
сольфеджіо, іноземна мова інтегровано 
співіснують, швидко і якісно поліпшуючи 
результат здобутих протягом уроку знань.  
У вищезгаданій музичній школі звичною 
практикою є співпраця двох-трьох викладачів 
у класі, наприклад, хореографа, режисера-
постановника та вокаліста під час проведення 
одного уроку у підготовці концертних 
номерів. Таке поєднання танцю, співу, 
музики та акторської майстерності є 
використанням інтерактивних форм та 
технологій на практиці. 

Вчитель на інтерактивному уроці – це 
координатор, який весь час спонукає учня до 
дії ні на хвилину не перериваючи процесу 
взаємодії, але інтенсивність уроку вокалу 
повинна бути зумовлена віковими, 
психологічними та фізичними особливостями 
розвитку підлітка. Легкі вокальні вправи, 
вокалізи в межах діапазону слід чергувати з 
роботою над динамікою та органікою 
поведінки на сцені, розвитком акторських 
навичок. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  Теоретико-методичні 
знання з вокальної педагогіки створюють 
міцний фундамент для ефективного 
співіснування класичної, випробованої часом 
вокальної школи, з інноваційними формами і 
методами сучасного вокального навчання. 
Проблема постановки голосу підлітка з 
урахуванням найновіших педагогічних 
тенденцій вирішується на основі діяльнісного 
наукового підходу, через усвідомлення 
інноваційності процесу навчання і з 
врахуванням поставлених завдань. 

Інтерактивне навчання характеризується 
інтенсивністю та змістовністю уроку і 
створює сприятливі умови для розвитку 
особистості підлітка та творчої складової 
процесу навчання, підвищує якість і кількість 
набутих навичок. Специфіка використання 
засобів інтерактивних технологій у 
практичній вокальній роботі з підлітками, 
дозволить зосередитись на особистості учня, 
його індивідуальних вікових, фізичних, 
психологічних і соціальних особливостях та 
пов’язати власний емпіричний аналіз 

вокального навчання із теорією класичної та 
інноваційної мистецької освіти. 
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ВКЛЮЧЕННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ У ПРОЦЕС ВОКАЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА ЯК ПЕДАГОГІЧНА УМОВА 

ФОРМУВАННЯ СЦЕНІЧНО-ОБРАЗНОЇ КУЛЬТУРИ 
 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Сучасна 
національна система освіти висуває якісно 
нові вимоги до випускників вищих 
мистецьких навчальних закладів, які 
потребують створення умов для формування 
творчої особистості вчителя, підвищення 
його професіоналізму, що є стратегічними 
завданнями, визначеними Національною 
програмою «Освіта». Їх теоретичне й 
практичне розв’язання зумовлює 
необхідність дослідження педагогічною 
наукою широкого кола питань фахової 
підготовки майбутніх учителів, зокрема 
вчителя музичного мистецтва, здатного до 
самореалізації, самовдосконалення в 
професійній діяльності, високим рівнем 
естетичної культури, моральних якостей та 
ціннісних орієнтирів. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. В наукових працях українських 
та зарубіжних дослідників є цілий ряд праць, 
які дозволяють цілісно проаналізувати 
педагогічні умови формування сценічно-
образної культури вчителя музичного 

мистецтва у процесі вокальної підготовки (М. 
Ткач, Н. Овчаренко, О. Олексюк, Т. Стратан-
Артишкова та ін.). У педагогічній теорії під 
педагогічними умовами найчастіше 
розуміють: «обставини, пов’язані з 
організацією навчально-виховного процесу із 
зовнішнім середовищем, де відбувається 
пізнавальна і навчальна діяльність студентів, 
спрямована на формування в них певних 
знань, умінь, навичок» [7, с. 80–82]; 
«взаємопов’язану сукупність обставин, 
засобів і заходів у психологічному процесі, 
що сприяє ефективній професійній підготовці 
майбутніх фахівців» [6, с. 235]. Однак в 
педагогічній науці недостатньо дослідженою 
є проблема формування сценічно-образної 
культури майбутнього вчителя музичного 
мистецтва, насамперед необґрунтованими є 
педагогічні умови формування цієї якості. 

Метою статті є визначення 
педагогічних умов формування сценічно-
образної культури майбутніх учителів 
музичного мистецтва в процесі вокальної 
підготовки, розкриття сутності однієї з 
ключових педагогічних умов, обґрунтування 
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